

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/460/23  
15 December 2023

Original: RUSSIAN

1065<sup>th</sup> Meeting of the Forum for Security Co-operation  
13 December 2023  
Russian Federation

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ  
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ  
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS  
ON MILITARY SECURITY  
AND ARMS CONTROL

Erzherzog Karl Strasse 182  
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:  
(+43 1) 282 27 49

Telefax:  
(+43 1) 280 20 08

E-mail:  
rfms@chello.at

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**руководителя Делегации Российской Федерации на переговорах в Вене по вопросам**  
**военной безопасности и контроля над вооружениями**  
**К.Ю.ГАВРИЛОВА**  
**на 1065-м пленарном заседании Форума ОБСЕ**  
**по сотрудничеству в области безопасности**  
*(13 декабря 2023 года)*

Пункт повестки дня: «Заседание, посвящённое закрытию председательства Канады на ФСОБ»

Госпожа Председатель,

В связи с завершением переговорного раунда хотели бы также поделиться впечатлениями от работы директивного автономного органа ОБСЕ в 2023 году с учётом ситуации в сфере безопасности.

Осознавая укрепление Российской Федерации в качестве одного из ведущих центров развития современного мира и считая её самостоятельную внешнюю политику угрозой западной гегемонии, США и их сателлиты использовали принятые нашей страной меры по защите своих *жизненно важных интересов* на украинском направлении как предлог для развязывания «гибридной» войны нового типа в целях всемерного ослабления России.

Уходящий год продемонстрировал, что эти потуги потерпели крах.

Незаконные, противоречащие Уставу ООН рестрикции Запада вопреки ожиданиям инициаторов не снизили геополитического влияния Российской Федерации. Напротив, высокая адаптивность нашей экономики и нашего многонационального народа позволили добиться экономического роста, опережающего ведущие страны Евросоюза.

Не увенчались успехом консолидированные усилия США, ЕС и НАТО по введению России в политическую изоляцию. Наша страна продолжает концентрировать созидательную энергию для расширения взаимовыгодного сотрудничества с независимыми

игроками на всех континентах. В следующем году Россия будет председательствовать в Содружестве независимых государств – самых близких для нас партнёров. Будем готовиться к председательству и в рамках БРИКС. Особое внимание уделим работе с коллегами по ШОС, ставшей институциональной опорой «большой Евразии».

На этом фоне США и их сателлиты продолжают генерировать угрозы безопасности на наших западных рубежах. Агрессивный характер их политики перестал скрываться за формулировками об исключительно оборонительной направленности военных доктрин. В национальных и коалиционных доктринальных установках государств НАТО закрепляются претензии на глобальное и региональное доминирование, добиваться которого планируется с применением военной силы.

Уже слышны комментарии, что в условиях значительного разрушения аэродромной структуры Украины передаваемые ВСУ тактические истребители F-16 могут осуществлять самолето-вылеты с авиабаз в Польше, Румынии и Словакии. Решительно предупреждаем, что применение этих истребителей с территории указанных стран-членов НАТО будет рассматриваться Москвой как их участие в конфликте на Украине и вынудит Россию на ответные меры.

Доходит до того, что в США уже стали открыто манипулировать темой столкновения армий двух ядерных держав. Это так, по-вашему, должно осуществляться обеспечение международной безопасности?

Вместе с тем на Западе становится всё сложнее оправдывать баснословные траты на «сдерживание» России перед налогоплательщиками и трезвомыслящими политическими силами. Это также касается ситуации на Украине и вокруг неё, которая была в центре работы ФСОБ в текущем году.

Здравомыслящие политики в Европе и международные наблюдатели единогласно подтверждают то, о чём росдеlegation регулярно заявляла на Форуме: несмотря на колоссальную внешнюю поддержку, контрнаступление ВСУ провалилось. Полнокровная вовлечённость государств ЕС и НАТО в события на Украине не принесла киевскому режиму желаемых результатов, а лишь обогатила американский ВПК. Как заявил Президент России В.В.Путин: *«У Украины нет собственной базы, идеологии, промышленности и денег, а значит нет будущего»*. Это – следствие спровоцированного Западом десять лет назад кровопролития, а затем навязанного англосаксонскими кураторами отказа Киева от переговоров. Но когда западные кукловоды очнутся от военного угара, они должны понимать, что всеобъемлющее урегулирование конфликта вокруг Украины зависит от устранения его первопричин.

Госпожа Председатель,

Турбулентная геополитическая ситуация в Европе накладывает серьёзный отпечаток на работу ФСОБ. Неудовлетворительное положение дел на Форуме является результатом консолидации США, НАТО и ЕС на позициях противостояния с нашей страной.

Особенно ярко эти тенденции проявились в деятельности пронатовских председательств – Болгарии и Канады, которые пренебрегали своими прямыми обязанностями. Вместо содействия функционированию ФСОБ и эффективному участию в нём всех государств-участников они способствовали политизации дискуссии. В случае с канадским председательством это происходило даже после того, как мы недвусмысленно довели в двустороннем порядке свою позицию о недопустимости подмены мандата Форума, включающего 57 равноправных государств, *узкой политической повесткой дня ряда стран и военных блоков.*

Как мы понимаем, это является выражением консолидированной позиции стран Запада в отношении Форума, для которых в приоритете – информационная война против России. Красноречивый пример – блокировка представителями Польши и киевского режима демонстрации нашего документального видеоматериала об истоках кризиса на Украине. Это нельзя назвать иначе как неприемлемым актом политической цензуры со стороны тех, у кого не осталось весомых контраргументов.

Тлетворная линия на подрыв нормальной работы в соответствии с принятыми в рамках ОБСЕ обязательствами затронула совместные заседания ФСОБ и Постоянного совета. В перспективе будем противодействовать вынесению на их повестку дня тех тем, которые являются непрофильными для Форума или не относятся к компетенции обоих органов ОБСЕ.

В условиях, когда нас отказывались слышать и учитывать законные российские интересы, в этом раунде мы были вынуждены блокировать проведение *двух* пленарных заседаний – по теме информбезопасности (по принадлежности она должна обсуждаться экспертами в Комитете по безопасности), а также в связи с отказом Канады приглашать Посла по особым поручениям МИД России Р.В.Мирошника в качестве докладчика по проблематике международного гуманитарного права.

Мы столкнулись с необоснованной критикой этих действий. Но задумывались ли западные коллеги, как со стороны выглядит их *обструкционистская линия на срыв всех без исключения* военно-политических мероприятий годового цикла ОБСЕ, причём уже второй год подряд?

Кстати, после всколыхнувшего Европу югославского кризиса 1999 г. работа военно-политического измерения ОБСЕ ни сколь не пострадала. Мы не отказались от сотрудничества, а наоборот, поставили его в приоритет для выправления ситуации в сфере

евробезопасности. Хотя тогда нас, помимо прочего, категорически не удовлетворила реакция США и их сателлитов на задействование механизма уменьшения опасности по Венскому документу в связи с их крупномасштабной «необычной военной деятельностью». Что ж, в исторической ретроспективе становится ясно, что и кому важнее.

Если в перспективе западные собеседники заинтересованы вернуть ФСОБ к нормальной деятельности, то им следует *возобновить инклюзивный диалог в соответствии с мандатом Форума, соблюдать правило консенсуса и чётко следовать Правилам процедуры*. Мы готовы к такой работе на основе принципа взаимности. Попытки же дальнейшего целенаправленного разжигания конфронтации в отношении России на площадке ФСОБ, включая недопущение наших представителей до участия в крупных мероприятиях ОБСЕ и оказание давления посредством провокаций, могут возыметь печальные последствия и не останутся без ответа.

В завершение хотели бы отметить усилия делегаций Боснии и Герцеговины, Болгарии и Канады по поддержанию функционирования ФСОБ в непростые времена. Рассчитываем, что новая «Тройка» председателей – Кипр, Хорватия и Дания – сможет внести конструктивный вклад в укрепление его основ в 2024 году. Призываем их проявлять ответственный подход к выполнению своих обязанностей. Важно освободить ФСОБ от политиканства и действий, несовместимых с дипломатической практикой.

Благодарю за внимание.